

# 美国文化产业的发展分析及对我国的启示

邹青

绵阳师范学院 四川绵阳 621000

**【摘要】** 随着我国文化产业不断的发展与创新,在深入发展市场经济的背景下,已经逐步形成了以政府为指导,与文化产业市场相互协调的文化产业管理机制,并且已经获得了一定的成果。但在现阶段中,世界各国对文化产业的发展均有着日新月异的变化,要想让我国文化产业的规模进一步壮大,应积极分析探讨当前世界上文化产业领域发展相对先进的国家相关数据以及政策支持,并从中汲取可行性经验,为我国的未来文化产业发展方向提供正确的借鉴与基础。本文将以前美国文化产业的发展为研究核心,对其发展现状进行分析,探讨美国产业的发展特征,并从中探究对我国文化产业的启示。

**【关键词】** 美国文化产业;发展分析;启示

在世界多元化发展的当今阶段,世界各国的传统文化、国家经济以及国家政策呈现出交互发展的新局面,并逐步成为世界上各个国家抢占资源战略重点,提高自身综合国力的重要举措。美国作为当今世界上最强大的资本主义强国,该国的文化产业已经发展的非常发达。因此,对美国文化产业的发展现状与特征进行深入剖析,对我国当前的文化产业发展具有非常深远的重要意义。

## 一、现阶段美国文化产业的发展现状

### 1. 美国影视业的发展现状

说起美国影视业,大家耳熟能详的便是美国好莱坞,从好莱坞制作发行的无数脍炙人口的优秀影片,不难看出美国影视行业在其文化产业中占据的巨大比重。之前一位英国人在评价美国电影中讲到:“世界上的任何城市角落中的电影院都等于一个美国大使馆。”在好莱坞发行的电影中,经常出现美国华盛顿的白宫、克莱斯勒大厦等建筑,加上美国“英雄主义”在电影中的渗透及优秀的特效处理,最终使美国电影的票房一直站在金字塔的顶端。据不完全统计,在2017年,全球电影票房总额共406亿元,其中美国好莱坞电影公司的占比超过8成。在2018年,美国的票房已经达到了119亿美元,远远超过了2016年113.8亿的票房记录。并创下了世界上有史以来年度总票房的最高记录。

### 2. 美国广播电视业的发展现状

美国电视业的发展相比影视业没有那么顺利,美国的广播电视业至今仍然是该国群众生活中不可缺少的信息媒介。其主要的服务对象是美国群众与广播电视媒体的广告投放商家。随着科学技术的飞速发展,美国广播电视产业的发展空间也得到了进一步的上升。据不完全统计,2016年,美国广播电视产业的总体收入打2300亿美元,是美国娱乐产业产值的33%,因此美国广播电视产业的发展是非常稳定的。

### 3. 美国出版业的发展现状

美国的出版业是其文化产业中占比较高的行业,出版业主要包括杂志、报纸以及书刊。在美国,每天大约能够出版报纸1570种,能够印刷5280份报纸,并且在信息社会高速发展的今天,仍然有超过33.3%的美国群众都有每天阅读报纸的习惯<sup>[1]</sup>。在2017年的美国大选中,特朗普被选为美国总统,此契机给美国图书出版业带来了巨大的发展。无数种有关选举的图书被发行,有效推进了美国出版业的快速发展。在2017年,美国图书的出版种类约19.8万,总销售额达262.3亿美元。其中有纸质图书的销售额占销售总额的47.8%。

### 4. 美国网络文化产业的发展现状

近年来,随着多种先进的网络信息技术的问世,网络文化产业的消费者逐渐呈现出年轻化的发展趋势。如有声书的问世,得到了美国一些不爱读书的年轻人的高度推崇。据相关数据指出,在进行有声书阅读市场问卷调查过程中,78%的参与问卷调查的群众表示喜欢听书,可放松心情。在2017年,美国有声书的销售收入已经达到了9.7亿美元,其中8.2亿美元来自美国群众从互联网上购买所得。根据有关报道,奥巴马在竞选美国总统过程中,85%的资金均来源与互联网,由此奥巴马又被称为“互联网总统”。

## 二、美国文化产业发展特征

### 1. 完善的文化产业投融资体系

美国文化产业能够飞速发展,离不开其完善的文化产业投融资体系。该体系当前已经具有非常成熟健全的运作流程,在不断优化创新美国金融体制的同时,为美国文化产业的持续稳定发展给予的充足的资金运行保障<sup>[2]</sup>。从1995年开始,美国金融机构便在电影文化产业领域推行了分散投资组合的理论。在每组投资组合中,都涵盖了至少30部不同风格、不同类型的电影作品。在一定程度上降低了资金投资风险,并为电影文化产业汇集的数额巨大的社会闲置资金,保证电影文化产业的资金运转,有效保证其可持续发展。与此同时,美国政府对文化产业的投资主要集中在当地博物馆或一些公益性较强的艺术项目中,并且将投资资金控制在项目总投资额的25%,其余项目资金,都是采用主体多元、混合投资的投资模式筹得。

### 2. 优秀的人才储备

据有关资料统计,在2009年,美国已经有超过40所高等学院开设了专业的文化产业相关的学科,经过时间的沉淀,这些大学已经为美国的文化产业输送了大量的专业技术与水平较高的优秀人才。与此同时,美国政府在面对世界其他国家的高层次人才时,亦为其敞开门,提供优越的移民政策,积极引进世界各国的专业性优秀人才。美国《移民法》中明确规定:“移民对象第一优先为具有特殊才能、杰出研究人员以及著名教授、跨国企业的高级管理人员;第二优先具有高学位、特殊转账且能为美国带来实质性收益的人士。”伴随相关辅助政策的出台,在一定程度上为美国文化产业的稳定向前发展提供了巨大动力。

### 3. 先进的科技手段与文化产品的深入融合

电影《阿凡达》是世界上3D电影的发展先驱,对美国文化产业具有非常深远的重要影响<sup>[3]</sup>。据统计,在2010年地《阿

凡达》在全世界的票房已经超过27亿元,是当年票房最高的电影。如此成绩,主要是由于全新的特效处理手段给群众带来的视觉上的震撼以及耳目一新的感觉。如今的美国电影中,特效处理已经非常成熟和完善,通过高科技手段与文化产品的有机融合,可以让观影群众对影片情节身临其境,影片画面及播放效果非常逼真,获得了广大观影群众的认同与热爱。

### 三、美国文化展业的发展对我国的启示

#### 1. 增强对文化产业资金的有效投入

根据相关经济增长理论与以往经济增长走势不难看出,确保文化产业的可持续发展进程中,资本要素具有非常明显的拉升效应。故而,我国应当及时改变自身传统观念,汲取国内外相关成功经验,转变当前商业银行的经营管理体系与理念,以及风险控制方法。有当前的物权控制逐步向日后的现金流控制发展。加强对知识产权、收益全等信贷体系的革新,就提升对信用风险控制等衍生金融项目的创新,构建具有绝对可行性的文化产业信用担保模式。最终实现多元担保,开阔文化产业投融资路径的良好局面。积极鼓励民间有实力的企业家积极参与到文化企业投资中,进一步优化各类无形资产的二级交易市场。

#### 2. 加大力度培养文化产业相关人才

提升我国文化产业经济,应当为其不断注入“新鲜血液”。相关教育部门应当积极构建文化产业相关专业性人才的教育培养机制,逐渐形成短期集训,长期产、学、研相互融合的完善的教育机制<sup>[4]</sup>。与此同时,相关管理部门应当构建文化产业相关行业标准,进一步优化文化产业中对人才的有效评估以及信用体系。另一方面,教育部门可适当安排文化产业专业的学生进入相关企业实习等实践教学方式,完善对文化产业相关专业人才的实训基地构建,积极推动多方向融资渠道,为文化产业相关人才构建优良的创作学习环境,积极制定对知识产权、专利或价值较高的著作的激励政策,有效激发文化产业相关人员的创作动力。

#### 3. 加速科学创新技术与文化产品的有效融合

在现阶段的文化产业发展中,相关管理人员应当积极对文

化产业结构进行优化升级,增强文化产品创作、传播等枢纽的科学技术含量。如:构建一项激励政策或相关法律法规,倡导当前传统出版行业中对传统的影视制作技术以及印刷技术进行技术革新,推动行业内“文化+科技”的有机融合研发,全力开展文化产业行业与先进科学技术的有效融合渠道<sup>[5]</sup>。与此同时,相关部门应当致力于创建文化产品与当前先进科学技术手段有效结合的外部环境,比如:加速推进当前信息化图书馆、科技馆等艺术场地的建设,提高对科技文化产品科研工作的财政补贴,对于具有创造价值以及使用价值的科技文化产品,在其后期的生产、销售过程中,应当给予一定的税务减免政策等等。

#### 4. 创建文化产业集群发展模式

当前我国的文化产业领域仍然处于发展中状态,无论在文化产业种类基数还是从文化产品质量上,在与世界上先进国家的文化产业市场相比,我国的文化产业竞争力都略逊一筹,边际成本过高,边际收益却很低。掣肘我国文化产业的因素,是我国现阶段文化行业中的运行企业在资金上、技术上以及企业管理等方面都具有一定的不足之处,导致我国文化产业竞争力逊于其他国家。故而我国应当积极推行文化产业集群发展机制,加速文化企业之间的资源有效结合,降低现阶段的各企业信息交易成本,进而实现文化企业之间的优劣势互补,共同向上发展,有效推动我国的文化产业可持续稳定发展。

### 四、结语

综上所述,美国文化产业的发达离不开其完善的文化产业投融资体系,优秀的人才储备以及先进的科学手段。我国在发展本土文化产业的同时,应当积极汲取美国当先对文化产业的管理体系以及扶持政策。与此同时,美国文化产业的主要对外影响力仍然是好莱坞、迪士尼等美国本土文化产品,故而,我国在汲取其他发达国家文化产业相关优势的同时,应当积极重视打造我国千百年来源远流长的传统文化,将我国具有民族特色的传统文化打造民族文化品牌向世界各地进行传播,促进我国传统文化对世界各地的影响力。

### 参考文献

- [1] 陶坚. 美国发展文化产业的主要经验及对我国的启示 [C]// 中国文化产业. 2004.
- [2] 王京宇, 赵云云. 美国文化产业探析及对我国文化产业发展的启示 [J]. 东方企业文化, 2013(11):242.
- [3] 张毅. 美国文化产业发展的经验及启示 [J]. 商业时代, 2011(24):123-124.
- [4] 李裔丹. 美国文化创意产业集群发展中的政府行为分析及对中国的启示——以百老汇戏剧产业园为例 [D]. 2011.
- [5] 张晓娟, 马静. 美国文化产业政策及对中国的启示 [J]. 长安大学学报(社会科学版), 2013, 015(004):80-84.